



வானிலிருந்து காட்டுத்தீ எதிர்வகிறால்



இந்த வருடத்தில் தன் அரைக்கேளத்தில் வடுப்பமான கலிபடு ஈர்னியா தடு ஈடுக்கம் பனி நிறைந்த ஆர்டிக் வட்டம் வரையில் அதிகளவான காட்டுத்தீக்கள் பரவியதெ நாம் பாரக்கலாம்.

இதில் ஓர் தீ படு ஈர்த்துக்கல் நாட்டில் உள்ள மடு ஈன்சிக்கே எனும் ஊரினடுடாக பரவியதில் அண்ணவாக 50 படுர் காயமடநைத்துடன் 2000 இறகும் அதிகமான மக்கள் அவர்களின் வீடுகளை விட்டு வடுளியடுேவடுண்டிய சிழ்நிலகைகும் ஆளுக்கியது. இந்த தீயெ அணகைக்க 1000இறகும் அதிகமான தீயணபைபு வீரர்கள் பாடுபட்டனர்.

இதில் முக்கியமான விடயம் என்னவடுளில், மடுன்று மாதங்களுக்கு முன்னர் படு ஈர்த்துக்கல் நாட்டில் எங்கடுங்கடுல்லாம் தீ பரவக்கடுடிய ஆபத்து உள்ளது என ஓர் மடுப் ஓன்றெ விஞ்ஞானிகள் உடுவாக்கினர். அதில் மிகக் கடுடிய காட்டுத்தீ ஆபத்து உள்ள இடம் என்று அவர்கள் கடுறித்துக்கடு ஈண்டது — மடு ஈன்சிக்கே.

அவர்களுக்கு அது முன்கடுட்டியடு எப்படு தடுரிந்தது?

காட்டுத்தீ உடுவாக அதற்கு முக்கியமாக மடுன்று காரணிகள் தடுவெ: மடுதலாவது மடுலம், சிகரடுட் அல்லது கடுடார மடுற்றலில் பற்றவகைகும் நடுரடுப்பின் ஓர் துளி, சிலவடுளெ மின்னல் கடுட காரணமாகலாம். இரண்டாவது ஈரிபடு ஈரூள், படு ஈடுவாக காட்டில் இரூக்கும் மரங்கள்தான். கடுறிப்பாக காய்ந்த சரூகுகள் மற்றும் படுற்கள், ஓடுந்து விழ்ந்த கிளகைகள். அடுத்தது சரியான காலநிலெ. அதிக வடுப்பநிலெ, படு ஈதியளவடு கடுற்று மற்றும் உலர்ந்த சிழல் வடுகமாக நடுரடுப்பு பரவக் காரணமாகும்.

ஓவ்வுடு ஈரூ 15 நிமிடத்திற்கும் ஓர் மடுறெ வானில் பல கிமீ உயரத்தில் சடுற்றிக்கடு ஈண்டிரூக்கும் சடுய்மதிகள் ஈரடு ஈப்பாவெ மடுழமுயெயாக ஸ்கடுன் சடுய்கின்றன. இவடு காலநிலெ, தாவரங்கள் மற்றும் காட்டுத்தீயால் உடுவாகும் வடுப்பம் என்பவற்றெப் பற்றிய மடுழுத்தகவலெயும் எமக்கடுத் தரம்.

இந்தத் தரவுகளை காலநிலெ எதிர்வகடுறும் சப்புர்கணிகளுடன் இணடுத்துவிட்டால், இந்த சடுய்மதிப் படங்கள் எமக்கு அரமுயெயான தகவல்களைக் காட்டுகின்றன. அதாவது கட்டுப்பாட்டில் கடு ஈண்டுவரக்கடுடிய ஆபத்தற்ற தீ, ஊரெயடு அழிக்கும் கட்டுக்கடங்கா காட்டுத்தீயாக மாறும் அந்த பாயிண்ட் எது என்பதெ இந்தத் தகவல்கள் எமக்கு காட்டுகின்றன.

இந்த பாயிண்ட் எது என்று அறிந்துகடுண்ட விஞ்ஞானிகள், படு ஈர்த்துக்கல் நாட்டில் ஆபத்தான காட்டுத்தீ பரவக்கடுடிய இடங்களை சரியாக கணித்துக் கடுறினர். வடுகு விரெவில் இப்படியான சடுய்மதிகளைக் கடு ஈண்டடு மற்றெய நாடுகளிலும் பரவக்கடுடிய காட்டுத்தீ பற்றி எம்மால் முன்கடுட்டியடு அறிந்துகடு ஈள்ளக் கடுடியவாறு இரூக்கும்!

காட்டுத்தீ பற்றிய முன்கடுட்டியடு அறிவிப்பு காட்டுத்தீயகைக் கட்டுக்கூள் கடுண்டுவரப் படு ஈரூடும் தீயணபைபு வீரர்களுக்கு மிக முக்கிய வரப்பிரசாதமாகும். அதுமட்டுமல்லாது, தீ வரமுன்னரடு அரசாங்கங்கள் பல கட்டுப்பாடுகளை விதித்து காட்டுத்தீ பரவக் காரணமாக இரூக்கடுடிய மடுலத்தெ தடுக்கலாம்.

COOL FACT

உலகில் 90% மான காட்டுத்தீ மனிதனின் கவனக்குறவால் ஏற்படுகிறது. இதில் பல காட்டுத்தீக்கு காரணம் அணைக்காமல் விட்டுச்செல்லும் சிகரெட் பஞ்சுகள், கிராட மூற்றலில் அணைக்காமல் விட்டுச்செல்லும் நெருப்பு மற்றும் வாகன ஸ்டார் ஸ்பார்க் போன்றவை ஆகும்.



EUMETSAT

More information about EU-UNA
Space Scoop: www.unawe.org/ki